



«История одной улицы»

беседа

Одни улицы укажут на то, куда эта улица ведёт или где находится (Смоленская, Тверская, Промышленная, улица трёх вокзалов), другие — поведают, чем занимались люди, жившие здесь когда-то (Энергетиков, Шахтёрская). Ну, а третьим присваивают имена знаменитых (или не очень) людей, чья жизнь так или иначе пересекалась непосредственно с данным населённым пунктом. Наш Красноперекопск — город, известный прежде всего именно героической историей, и много чего здесь говорит об истории военной поры — «Памятник трём штурмам Перекопа», братская могила советских воинов... Конечно же, есть у нас и улицы, которые носят имена героев — воинов, освобождавших не только наш город, но и весь Крым, и даже дошедших во время Великой Отечественной войны до Берлина. Так откуда взялись имена у этих улиц? Как получилось, что их называли именно так? И кто они — люди, чьё имя носит та или иная улица? Давайте же отправимся в прошлое и найдём ответ на все эти вопросы.

Итак, сегодня мы будем говорить об улице Толбухина. Находится она почти в центре города, начинается от трассы Армянск-Симферополь и ведёт к памятнику Ленину. Улица

была одной из самых первых улиц города, в общем-то, можно даже сказать, что именно с неё начинался Краснопереконск — на этой улице стояли одни из первых зданий: два деревянных барака, в которых размещались больница и столовая, а чуть ближе к нынешней школе №2 — барак-общежитие для рабочих. Здесь же появилась и первая каменная постройка — двухэтажный дом, который не одно десятилетие жители называли «Первым» - на углу улиц Толбухина и Менделеева. Кстати, тополь, что растёт возле этого дома — тоже одно из первых деревьев города.

Но кто же всё-таки такой был тот самый Толбухин, чьё имя носит одна из первых улиц города? Думаю, если спросить у молодёжи, вряд ли они с уверенностью ответят, и искренне жаль, что имя Толбухина ныне в России почти забыто, он исчезает из ратной славы нашей Родины. Возможно для этого сегодня наша беседа — чтобы помнили, чтобы знали. Чтобы не забывали.

Все вы прекрасно помните песню

(фрагмент песни – Поклонимся великим тем годам – маршалам)

Рядовые и маршалы вместе завоёвывали Победу, одну на всех. Рядовых были миллионы, маршалов гораздо, значительно меньше. Но теперь память даже самых прославленных некогда личностей Великой Победы, в том числе её полководцев, приходится отстаивать и защищать. А когда-то было совсем иначе.

Видео «Толбухин. Балканский марш. Часть 1»
(Начало, Болгария встречает Толбухина)

Фёдор Иванович Толбухин — не просто выдающийся советский военачальник, Маршал Советского Союза, Герой Советского Союза (посмертно), кавалер ордена «Победа», он был ещё и народным герой Югославии, и (посмертно) Героем Народной Республики Болгарии. Вот только ко всем этим наградам и званиям, к сожалению, можно добавить ещё одно — «забытый маршал».

Кто не слышал о Георгии Жукове, Константине Рокоссовском или Иване Коневе? А вот о Фёдоре Ивановиче Толбухине знают сегодня, пожалуй, лишь военные историки.

А ведь салюты в честь побед Федора Толбухина гремели 34 раза из 355 салютов за все годы Великой Отечественной войны. Советские войска под командованием Толбухина освобождали Донбасс и Крым, Молдавию и Болгарию, Югославию и Венгрию, брали Австрию. Полководец вынудил румын повернуть оружие против союзников — немцев. Маршал (с сентября 1944 года) стал единственным советским военачальником, который не только обладал высшей полководческой наградой — орденом «Победа», но и сам имел честь вручить ее румынскому королю Михаю. Федор Толбухин был из тех советских военачальников, кого можно назвать «шахматистом». Он предпочитал не рассчитывать на решения по ходу событий и кавалерийские наскоки, а продумывать ходы и просчитывать все действия заранее.

А ещё — это тот самый командующий, который разработал и внедрил в действие план по освобождению Крыма от немецко-фашистских захватчиков.

Возможно, забвение это произошло потому, что ушёл он из жизни слишком рано – всего через четыре года после Великой Отечественной, не успев оставить после себя ни воспоминаний, ни записок, ни документальных хроник или автобиографий. Впрочем, мы не знаем сегодня – оставил бы он эти мемуары, прожив дольше – ведь не зря те, кто его знали, называли Толбухина маршалом-легендой. А легенды, как известно, сами о себе не пишут – их переписывают другие.

Федор Иванович Толбухин прошёл путь от рядового до маршала Советского Союза. Он командовал крупнейшими операциями Великой Отечественной войны 1941-1945 года, руководствуясь принципом: беречь солдат и мирное население. Родился будущий освободитель Европы 16 июня 1894 года в деревне Андроники Ярославской губернии в крепкой крестьянской семье. По окончании церковно-приходской и земской школ, переехал в Петербург к родственникам, где поступил сначала в торговую школу, затем в коммерческое училище. Был практикантом в Госбанке и Обществе взаимного кредита. В 1912 году Федор экстерном сдал экзамен за полный курс Петербургского коммерческого училища. Вчерашний крестьянский мальчик вырос в умного и трудолюбивого молодого человека, имеющего четко отработанные навыки делопроизводства, умение лаконично и ясно формулировать мысль, безукоризненно оформлять документы. Быть может, Толбухин стал бы менеджером всего семейного дела, но после смерти дяди тетушка в 1913 году продала торговое предприятие. В это время мирная жизнь для

Фёдора закончилась – во-первых, объективной причиной послужила продажа тётей торгового дела, второй, субъективной, стало то, что мир стоял на пороге Первой мировой войны.

Фёдор Толбухин в Первой Мировой и Гражданской войне

Военная карьера Федора Толбухина началась с приходом Первой мировой. В декабре 1914 года его призвали в Российскую императорскую армию, где он служил рядовым-мотоциклистом – в довольно престижных на тот момент войсках. Уже на Юго-Западном фронте, отучившись в Ораниенбаумской офицерской школе, начал с командования ротой. За проявленную в боях личную храбрость и ответственное выполнение поставленных боевых задач в царско-русской армии Толбухин успел получить еще звание поручика, был награжден орденами Святой Анны и Св. Станислава. На должности командира батальона Толбухин в июне 1917 г. поучаствовал и в последнем наступлении России времен Первой мировой войны, принесшем русской армии поражение, а молодому офицеру – звание штабс-капитана и тяжелую контузию.

По сути за три года он, участник знаменитого Брусиловского прорыва (*крупнейшее сражение Первой мировой, когда русская армия нанесла значительный урон Австро-Венгрии и Германии, проходило в 1916 году, его ещё называли Луцким прорывом*), прошел весь путь от рядового до уважаемого среди простых солдат офицера. Уже тогда проявился его талант полководца. Толбухин понимал природу боя, взаимодействия между солдатами, умел предугадывать

замыслы противника, одерживая победы не численностью, а мастерством.

После Октябрьской революции в декабре 1917 г. Фёдор Толбухин взял двухмесячный отпуск по болезни, а в марте 1918 г. и вовсе демобилизовался, вернувшись в родной Ярославский край. Там он возглавил только сформированный волостной военкомат, однако летом 1919 года всё же подал прошение об отправке в действующую армию. Толбухин добровольно вступил в ряды Красной Армии. Поступив в распоряжение командования Западного фронта, Федор оканчивает школу штабной службы. В годы Гражданской войны – сначала помощник начальника штаба, затем начштаба 56-й стрелковой дивизии, а после и начальник оперативного отдела штаба армии.

За прошедшие годы Фёдор Иванович успел побывать на многих фронтах: сражался он на Западном фронте против белогвардейцев, участвовал в советско-польской войне и против финнов в Карелии, за что был награжден орденом Красного Знамени. После Гражданской войны Толбухин продолжил продвижение по службе, в 1934 году окончил оперативный факультет Военной академии им. Фрунзе. В 1937 году стал командиром 72-й стрелковой дивизии, а позднее — начальником штаба Закавказского военного округа. После окончания академии в его аттестате звучало: «Любит и знает штабную работу. Обладает достаточными навыками в организации и методике оперативно-тактической подготовки».

«В июле 1938 года Ф. И. Толбухина вызвали в Москву. В назначенное время комбриг вместе с начальником

Генерального штаба Б. М. Шапошниковым был в приемной Генерального секретаря ЦК ВКП(б). Должен был решиться вопрос о назначении Толбухина на должность начальника штаба Закавказского военного округа. Федор Иванович очень волновался. Как отнесется к нему, бывшему штабс-капитану, женатому на дочери графа, Генеральный секретарь ЦК ВКП(б)? Зашли в кабинет. Сталин поднялся из-за стола и, поглаживая усы потухшей трубкой, спросил:

- Так это и есть Толбухин?

- Да, это комбриг Толбухин, - поторопился ответить Б. М. Шапошников.

- Что же получается, товарищ Толбухин, царю-батюшке служили, а теперь Советской власти служим?

- Служил России, - ответил Толбухин.

- До каких же чинов дослужились у царя и какими наградами он вас пожаловал? - задал очередной вопрос Генеральный секретарь, кажется, пропустив мимо ушей ответ Толбухина.

- В последнее время был штабс-капитаном. Награжден двумя орденами - Анны и Станислава.

- Так-так, штабс-капитан с Анной на груди и женатый на графине.

С Федора Ивановича пот лил градом.

Сталин быстрым и пронзительным взглядом смерил высокого и тучного Толбухина.

- А орден Красного Знамени за что получили? - прохаживаясь вдоль стола, спросил он.

- За польский поход.

- Ну хорошо, вы свободны.

Уже окончательно растерянный Толбухин оставил кабинет. Через пять минут вышел и Б. М. Шапошников. Молча сели в машину, молча ехали в здание Генерального штаба. Только когда Федор Иванович остался с Б. М. Шапошниковым один на один, начальник Генерального штаба в своей обычной мягкой манере спросил:

- Ну что, батенька, здорово вы перетрусили?

- Было, товарищ командарм, - признался Ф. И. Толбухин.

- А все обошлось самым лучшим образом, - поблескивая стеклами пенсне, сказал Б. М. Шапошников. - Вы назначены начальником штаба Закавказского военного округа и награждены по предложению Генерального секретаря орденом Красной Звезды. Завтра награду вам вручат в управлении кадров. Желаю успехов!»

Толбухин стал начальником штаба Закавказского военного округа. С тех пор и до самой смерти судьба Ф.И. Толбухина была тесно переплетена с южными рубежами нашей Родины — именно здесь ему довелось показать талант военачальника и упорный труд военного офицера.

(вместо этого эпизода рекомендуется поставить фрагмент из Видео «Толбухин. Балканский марш». Часть 2, разговор со Сталиным)

Начало Великой Отечественной войны. Потеря Крыма

Великую Отечественную уже генерал-майор Толбухин встретил в должности начальника штаба Закавказского фронта. К советскому югу война подступила вплотную осенью 1941-го. В ноябре вермахт подошел к Ростову, Крым,

за исключением Севастополя, был оккупирован. Закавказский фронт, взаимодействуя с Черноморским флотом и Азовской флотилией, проводит в конце декабря 1941-го масштабную Керченскую операцию.

План десантной операции, получившей впоследствии название Керченско-Феодосийской, состоял в том, чтобы, форсировав Керченский пролив из района Тамани, одновременной высадкой двух армий в район Керчи и в Феодосийский порт окружить и уничтожить керченскую группировку противника. А в дальнейшем предполагалось развить наступление вглубь полуострова, деблокировать героически оборонявшийся Севастополь и полностью освободить Крым.

Цель — отвлечь значительные силы врага от Севастополя и создать плацдарм на территории Керченского полуострова для последующего освобождения Крыма. Организация операции и ее проведение — обеспечение взаимодействия между флотом, авиацией и пехотой, управление войсками — непосредственная заслуга Федора Толбухина. К началу января 1942 года войска фронта сумели отвлечь внимание врага от Севастополя и овладеть стратегически важным плацдармом в Крыму, но дальнейшее наступление советских войск в этом направлении успеха не имело. Хотя историки, исследователи его биографии, считают, что вполне возможно, виной тому послужила некомпетентность вышестоящих органов — в частности недостаточная твердость командующего фронтом Дмитрия Тимофеевича Козлова и особенно — некомпетентное вмешательство представителя Ставки Льва Захаровича

Мéхлиса – он то и дело строчил так называемые телеграммы, в которых указывал на якобы некомпетентность того же Козлова, незнающего, каков у него и где состав артиллерии, людей и т.п., свои приказы с предъявлением своих требований... (надо отметить, Мéхлис после этого поражения был снижен в звании на две ступени и снят с поста наркома обороны). В марте 1942-го Толбухин был отстранен от должности начштаба фронта. Поражение в Крыму стало единственным в его военной биографии.

Сталинградская битва. 57-я - армия порядка

Дальше был Сталинград, где Федор Иванович командовал 57-й армией, преградившей 4-й танковой армии вермахта подступы к городу на юго-западе. В период обороны Толбухин уделял особое внимание оперативному построению войск. Для ликвидации прорыва вражеских сил в тылу всегда находились мощные резервы, вооруженные противотанковыми средствами. Стратегия полководца позволила после месяцев тяжелейших боев сохранить боеспособность армии и с началом контрнаступления активно участвовать в уничтожении окруженной группировки врага. О действиях 57-й армии и ее командире говорил генерал-лейтенант Василий Морозов: *«... 57-я армия без шума, спешки, продуманно и организованно вела оборонительные и частные наступательные бои и операции. Мы называли ее армией порядка и организованности и любили ее командование за исключительно внимательное и бережливое отношение к людям, к воинам, в каком бы звании они ни были».* Одним из важнейших качеств

Толбухина было спокойствие. Оно помогало принимать стратегически важные и правильные решения, внушало уверенность его подчиненным.

Себя Фёдор Иванович не щадил. Например, перед началом сталинградского контрнаступления чувствовал он себя физически весьма неважно: болело сердце, обострился диабет, врачи предписывали соблюдать строгий режим. Но командарм отклонял все попытки товарищей «разгрузить» его и по-прежнему ездил в войска, уточнял в каждой дивизии её задачи. Словом, работал, не считаясь ни со временем, ни с нездоровьем, подавая пример другим своей неутомимостью и собранностью.

И он с честью выдержал сталинградский экзамен. Ему присваивается звание генерал-лейтенанта, он награждается полководческим орденом Суворова I степени, а вскоре в звании генерал-полковника поручают ему командование фронтом.

Полководческая зрелость приходит в крупнейших операциях

В 1943-м его награждают ещё одним высоким орденом полководца — орденом Кутузова I степени, и он получает очередное, третье за год, звание — генерал армии. Это уже за прорыв *«Миус-фронта» (укреплённый оборонительный рубеж вермахта во время ВОВ, создан в декабре 1941 года, на западном берегу реки Миус, фронт протяженностью от Донбасса до Азовского моря)* и освобождение Донбасса. К лету 1943-го Миус-фронт состоял из трёх основательно укреплённых полос, общая глубина

которых достигала 40—50 километров. Два наших первых удара не достигли успеха, хотя удалось не только сковать группировку противника в Донбассе, но и отвлечь его силы из-под Харькова, не дать возможности отправить дополнительные дивизии на Курскую дугу, где развёртывалась в это время решающая битва.

Критически проанализировав причины первых неудач, Толбухин по-другому спланировал прорыв «Миус-фронта», который и был осуществлён 18 августа. А затем командующий предпринял небывало дерзкий манёвр с использованием кавалерийского корпуса. Ночью он углубился на 50 километров в тыл врага, и вместе с подошедшими частями механизированного корпуса, при содействии Азовской военной флотилии они наголову разгромили таганрогскую группировку немцев. В результате 8 сентября 1943 года был освобождён город Сталино — нынешний Донецк.

Сейчас, когда имя этого города и многих других городов Донбасса каждодневно у нас на устах, когда вновь снаряды и бомбы рвутся на этой земле, с особым волнением воспринимаются те события Великой Отечественной

Низко кланяясь героям-толбухинцам, мы должны помнить, что именно они тогда предотвратили тотальное разрушение Донбасса, о котором говорилось в специальном приказе Гиммлера. Он требовал (дословно!), «чтобы не остались в сохранности ни один дом, ни одна шахта, которая бы не была выведена на долгие годы из строя...» И именно

Толбухин сорвал во время Великой Отечественной их разрушительные планы.

А дальше — с ходу, без отдыха, дабы не утратить наступательную инициативу, — Мелитопольская операция, за которую его награждают орденом Ленина.

В книге Александра Яковлевича Сухарева «Маршал Толбухин: «...Я служил России» по поводу этой операции есть такая фраза: «В этих боях он достиг подлинной полководческой зрелости». И дело тут, как автор сам говорил в интервью, не только в освобождении Мелитополя. Гитлеровцы возлагали большие надежды на плацдарм, закрывавший доступ советским войскам в Никопольско-Криворожский район, действительно важнейший во многих отношениях. С помощью искусных оперативных манёвров Толбухин предотвратил реальные угрозы удара ему в тыл и создал условия для очередной, Никопольско-Криворожской операции, которую его фронт, переименованный из Южного в 4-й Украинский, успешно провёл совместно с 3-м Украинским фронтом. Войска Толбухина отрезали немцев в Крыму. Так, через два года после своего поражения, он вновь оказался на нашем полуострове. Какими необыкновенно насыщенными были они для наших воинов, для всей страны, отражавшей мощнейшее вражеское нашествие.

К началу крымского наступления советские войска превосходили противника в танках и самоходных артиллерийских установках уже в 3,1 раза, в авиации — вдвое, в орудиях и миномётах — в 1,6 раза. Но роль

полководческого искусства оставалась важнейшей, и в битве за Крым Толбухин сполна это продемонстрировал.

«Воины 4-го Украинского фронта, - обратился перед наступлением к бойцам Фёдор Толбухин. – Вы стоите на подступах к солнечному Крыму – к здравнице страны. Велик и славен путь от стен Сталинграда до Турецкого вала и крымской земли за Сивашом. Вы отстояли Сталинград, разгромили немецкие танковые колонны Маништейна, взломали Миус-фронт, вернули Родине всесоюзную кочегарку – Донбасс. Вы прорвали мощно укреплённый рубеж на реке Молочная. Семь раз благодарил вас Верховный Главнокомандующий. Семь раз за победы на юге нам от имени Родины салютовала Москва. Настал час, когда Родина приказывает нам начать решительные наступательные действия по ликвидации крымской группировки противника..... Пусть на наших сталинградских и донбасских знамёнах засияет слава освободителей Крыма. Приказываю: войскам 4-го Украинского фронта перейти в решительное наступление, прорвать оборону немцев в Крыму, раздробить их силы, окружать по частям и уничтожать. Освободить жемчужину нашей страны, нашу здравницу – советский Крым от ярма немецко-румынской кабалы...»

(Видео «Толбухин. Балканский марш», Крым, заключительная часть.)

Возникает вопрос: а как же это целый корпус мог оказаться к югу от Сиваша неведомо для командования противника? Вся

военная техника и вооружение были скрытно переправлены сюда в период с 13 по 25 марта. Переправа танков велась только ночью или при крайне плохой видимости, для них заранее были подготовлены укрытия. Всё тщательно маскировалось, даже заматались следы гусениц.

Субботнее крымское утро 8 апреля 1944-го началось с почти трёхчасовой артподготовки - залпы тысяч орудий на Перекопе и Сиваше возвестили о начале решающей битвы за освобождение Крыма. Долгих два с половиной года ждал этих залпов оккупированный фашистами Крымский полуостров.

К утру 9 апреля освобождён Армянск. Потом каждый день радость освобождения крупных городов и мелких деревенок: 11 апреля - Джанкой, Керчь, Красноперекопск, 12 - село Курман-Кемельчи (Красногвардейское), Сейтлер (Нижнегорский), счастливое число 13 - Феодосия, Карасубазар (Белогорск), Ислам-Терек (Кировское), Ак-Шейх (Раздольное), Евпатория, Саки, Симферополь, 14 - Судак, Бахчисарай, Ички (Советское), Ак-Мечеть (Черноморское), 15 - Алушта, 16 - Ялта, 18 - Балаклава. 9 мая, за год до Великой Победы, - крымская победа, город-герой Севастополь. 12 мая 1944-го последний фашист на крымской земле пленён на

Херсонесе. Чуть больше месяца весной 44-го понадобилось нашим войскам, чтобы освободить Крым. К слову, в начале войны фашисты, чтобы его оккупировать, потратили почти 10 месяцев.

Во славу и в память о них вечернее небо над Москвой разрывали артиллерийские залпы салюта. По приказу Верховного Главнокомандующего семь раз Родина салютовала доблестным освободителям Крыма: 11 апреля в 21 час – 20 залпами из 224 орудий за прорыв на Перекопе и Сиваше, освобождение Армянска и Джанкоя, в 22 часа – 20 залпами из 224 орудий за освобождение Керчи, 13 апреля в 20 часов – 12 залпами из 124 орудий за освобождение Феодосии, в 21 час – 12 залпами из 124 орудий за освобождение Евпатории, в 22 часа - 20 залпами из 224 орудий за освобождение Симферополя, 16 апреля в 20 часов - 12 залпами из 124 орудий за освобождение Ялты, 10 мая в час ночи – 24 залпами из 324 орудий за освобождение Севастополя. 79 лет назад Крым был освобождён от фашистов. Будем помнить.

И это только небольшая толика полководческого мастерства Толбухина. А ведь дальше ещё Фёдору Ивановичу предстояло пройти огромный путь, который он

уже прошёл в должности командующего 3-м Украинским фронтом, на пост которого был назначен сразу после освобождения Крыма. Во главе этого фронта ему предстояло, как пелось в известной песне, под звёздами балканскими, освободить от фашистов одну за другой такие страны, как Румыния, Болгария, Югославия, Венгрия, Австрия. В годы Второй мировой войны Красная армия освободила 7 столиц независимых государств: Берлин, Вену, Прагу, Будапешт, Бухарест, Варшаву, Белград и Софию. Войска 3-го Украинского фронта под командованием Федора Ивановича Толбухина освободили три из них – столицы Румынии, Болгарии и Югославии, вместе с войсками 2-го Украинского фронта участвовали в освобождении еще двух – столиц Австрии и Венгрии.

Такого числа европейских стран всего за полгода войны не прошел с победоносными войсками ни один полководец Второй мировой войны, кроме бывшего питерского бухгалтера, крестьянского сына и русского офицера – Федора Ивановича Толбухина.

В каждой из них условия для толбухинских войск складывались по-своему, требуя от командующего подчас, казалось бы, совсем не свойственных военачальнику

качеств. **Есть основания говорить о нём как о талантливом дипломате, как о человеке, умевшем ценить и беречь культурные достижения других народов.** Кстати, в сентябре 1944 года ему будет присвоено высшее воинское звание — Маршал Советского Союза.

Болгария, например, была освобождена без кровопролития. Фронт Толбухина вышел на границу с Болгарией 7 сентября 1944 года. Командующий отдал удивительный приказ: «Границу переходить без единого выстрела. Командиров частей срочно предупредить об этом. Артиллерию подготовить к бою, но отвечать только на огонь врага».

Вместо бомб на Болгарию полетели листовки. Работали все радиостанции фронта. «Болгары! — обращался Толбухин к солдатам и к народу. — Красная Армия не имеет намерений воевать с болгарским народом и его армией, так как она считает болгарский народ братским народом. У Красной Армии — одна задача: разбить немцев и ускорить срок наступления всеобщего мира».

Ночью 9 сентября в Софии произошло вооружённое восстание. Новое правительство объявило Гитлеру войну. А болгары с любовью встречали советских солдат...

И очень жаль, что сегодня многое забывается, а память наших полководцев оскверняется. ***Вот и город Толбухин в Болгарии,***

названный так в ознаменование его заслуг перед болгарским народом, уже не Толбухин. И памятник ему, установленный в этой стране, из-за плачевного состояния пришлось перевезти в Ярославскую область.

Маршал Толбухин сумел сохранить почти непострадавшей красавицу Вену. Способствовала этому установленная им связь с руководством австрийского движения Сопротивления и первым канцлером Австрии Карлом Реннером. Накануне боёв за Вену Фёдор Иванович обратился к жителям города с воззванием, которое произвело на них большое впечатление. В нём говорилось и о том, что Красная Армия стремится уберечь австрийскую столицу и её памятники культуры от уничтожения, а венцы призывались всячески мешать фашистам минировать свой город.

Как и ранее, при взятии столицы Югославии Белграда, Толбухин старался обойтись без мощных авиационных и артиллерийских ударов, чтобы сохранить город от разрушения и чтобы ущерб населению был минимальным.

Белград штурмовали вместе с частями Народно-освободительной армии Югославии, Принимали участие и болгарские войска, то есть Толбухин управлял уже коалиционной войсковой группировкой. Но до этого и позднее приходилось решать немало сложных проблем с амбициозным

Тито¹, и Фёдор Иванович умел найти к нему тонкие, филигранные подходы. Действительно дипломат!

Но высшим воинским орденом «Победа» Толбухин был награждён, как было сказано в Указе, «за освобождение территорий Венгрии и Австрии». На территории Европы это был самый сложный этап войны и абсолютно заслуженная награда. Произошло это в 1945 году. Он — один из тех восьми командующих фронтами, которые были удостоены этой особо почётной награды.

И куда бы ни забрасывала его судьба, в какие бы условия ни ставила, он всегда только вновь и вновь подтверждал свою стойкость, мужество, свою полководческую манёвренность и просчитанность. А ещё — подкреплял веру людей, его подчинённых, в него как в полководца и командира. Один только пример: практически в самом конце войны, в январе 1945-го, когда создалась исключительно трудная и опасная ситуация в связи с ударом врага из района севернее озера Балатон, а Толбухину было предложено самостоятельно выбирать — продолжать удерживать захваченный плацдарм западнее Дуная (что казалось почти невозможным) или отойти за реку, командующий не покинул своих бойцов.

¹ югославский революционер Иосип Броз Тито, лидер коммунистической партии Югославии

Из воспоминаний майора-танкиста Г.Н. Гурьянова:
«Самый сложный момент был, когда узнал, что наш комфронт Толбухин может с КП перейти на левый берег Дуная. Здесь, на правом, было действительно очень горячо...
И тут отдали приказ: «Ни шагу назад!» Даже от сердца отлегло. Значит, с нами Толбухин, значит, надеется, знает: устоим! Фёдора Ивановича в войсках очень любили и уважали». Это написал всего один человек, но могли бы так же написать, наверное, все участники тех боёв.

Несмотря на многочисленные военные успехи, заслуженную Звезду Героя Советского Союза Толбухин получил лишь в 1965 году — через двадцать лет после окончания войны и через шестнадцать лет после ухода из жизни. Федор Иванович Толбухин стал единственным маршалом Советского Союза, удостоенным звания Героя Советского Союза посмертно.

В честь Толбухина были установлены памятники на родине в селе Андроники, переименованном в Толбухино, в Ярославле, Москве, Волгограде, названы проспект и мост в Ярославле, а также улицы и бульвары на территории Украины и Белоруссии. **Его имя носит и улица в городе Красноперекопске – городе, который он освобождал.** Он был изображен на серии почтовых марок Болгарии и СССР. В

начале 1990-х годов, как уже было сказано, болгарские власти не только переименовали город Толбухин обратно в Добрич, но и демонтировали памятник маршалу в Софии. Демонтированный памятник был перевезен в Россию и установлен в городе Тутаеве. А в 72-ю годовщину окончания Белградской операции руководство сербской столицы приняло решение дать имя маршала Толбухина одной из густонаселенных улиц.

Вот такие они были – советские полководцы. Такие имена и дела должны жить вечно! Наверное, ради этого и называются их именами улицы, города, возводятся им памятники – **чтобы помнили.**

Для создания беседы использовались фрагменты видеоролика «Маршал Толбухин. Балканский марш»

Составитель:

Гл.библиограф МКУК МЦРБ им.П.Г.Ивотского
Красноперекопского района:

О.Калиниченко

2023 г.